



# 省委理论学习中心组进行集体学习 在党史学习中坚定信仰信念信心



大众日报记者  
李子路 张国栋 房贤刚

4月17日上午,省委理论学习中心组进行集体学习,深入学习党史、重温党章,深入学习习近平总书记关于党史学习教育的重要

论述,围绕“学史增信”主题,联系思想和工作实际进行交流讨论。

省委书记刘家义主持学习并讲话,李干杰、杨东奇和中心组成员等参加学习。

会上,李干杰、杨东奇、王可、于杰、刘强作了重点发言。大家表示,我们党的历史,就是一部共产党人为理想奋斗的历史。在党史学习中汲取理论滋养,深刻领悟并践行习近平总书记提出的“学史增

信”的要求,我们的信仰信念信心才能更加牢固。

会议强调,学史增信,必须体现到坚决做到“两个维护”上。要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,经常同习近平总书记、同党中央对表对标,严肃政治纪律和政治规矩,及时校准“时差”,纠正偏差。自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践、推动工作。学史增信,必须体现到强

烈的责任担当上。要坚定扛牢责任,紧紧抓住当前山东发展的“黄金期”,按照总书记指引的方向,拿出逢山开路、遇河架桥的勇气和咬定青山不放松的恒心,踏踏实实地干,一刻不歇地干,在担当实干中破解难题。学史增信,必须体现到真挚的为民情怀上。要认真反思各项工作的出发点是不是真正为了群众、利于群众,认真梳理能为群众做哪些事、做了哪些事、做成了哪些

事、还要做哪些事,切实开展好“我为群众办实事”实践活动,让群众真正得实惠。学史增信,必须体现到高强的斗争本领上。要进一步发扬斗争精神、增强斗争本领,下好先手棋、打好主动仗,保持对各类风险隐患的高度警惕,进一步完善风险研判预警处置等各项机制,努力为高质量发展营造安全稳定的环境,以实际行动和优异成绩庆祝建党一百周年。

## 担任省派驻村书记,任职村庄被授予“脱贫攻坚先进集体”称号 张继梁在牛张楼村的1001个日夜



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 巩悦悦 王凯

### 一次难忘的述职

2021年4月14日对张继梁而言是个特殊的日子,这是他担任菏泽成武汶上集镇牛张楼村党支部书记以来驻村工作的第1001天,也是他任职期满述职的日子。

早上8点,村民们自发相聚在牛张楼村党支部门口,一起迎接张书记的到来。8点半,身着笔挺黑色西装的张继梁笑盈盈地走来,看到眼前的村民们,他先是吃了一惊,继而笑劝大家“晚点来,别耽误农活”。这天的太阳尤其热烈,迎着光直照得人睁不开眼。即便张继梁发了话,村民们还是恋恋不舍地徘徊在大院儿附近,生怕错过“为村里办了大好事”的张书记述职,他们“实在舍不得他的离开”。

“你能不走呗?要走你得给我留个像,我想你的时候看看。”在村民们的搀扶下,97岁的牛王氏颤巍巍地走进村党支部大院里。一步并作两步走的张继梁连忙迎上前去,紧握起老奶奶的手,使劲儿点着头。

得知张书记要离开,村民牛景兰在角落里沉默了好长一段时间。“2018年丈夫因癌症去世,家里不仅有外债,我还有三个孩子要抚养。张书记来俺村后,不仅帮忙办了贫困户,疫情期间还专门给俩娃送钱上网课。家里没钱拉网,他也帮着办理。在我眼里,他有一颗善良的心。”

日头渐渐升高,照得人温暖而舒适。上午11点,省委组织部考核组来到牛张楼村,村民们见状纷纷赶来,随张继梁一道去往党员活动室。屋里很快就坐满了人。

“大家好,我是张继梁,是省派驻牛张楼村党支部书记。三年时间里,村里年度经济社会发展综合考核,由2018年的全镇第63名跃居到去年第4名,被授予脱贫攻坚先进集体称号……”述职开始后,张继梁详述起了村里一点一滴的变化,这份由一个个数字组成的工作总结,不仅是在向考核组汇报,更是对相处了三年的牛张楼的村民们的一个交代。

一场令人难忘的述职大会仍在进行,屋子里不时传来阵阵掌声。此情此景,张继梁和牛张楼的村民永远都会记得。

### 村里建起了幼儿园

中午时分,牛张楼村幼儿园

阳春四月的牛张楼村油菜花开得正灿,一条条干净平整的水泥路旁用心栽种了笔挺秀丽的元宝枫,一排排实用美观的太阳能路灯顺着道路延伸到村里唯一一所幼儿园。不远处,高温大棚里的南瓜秧上硕果累累,村民们正忙着采摘、打包、装车……在这幅乡村风景画卷徐徐展开的背后,谁又能想到,这里曾是出了名的省级深度贫困村?2018年2月7日,山东省教育厅青年干部张继梁来到这里,成为一名省派村党支部书记。从村子破败不堪,到村民安居乐业,三年来,牛张楼村发生的变化地覆天翻。



张继梁(左)和68岁的老会计牛金亮是工作上的好搭档。

的小朋友们正手拉着手,跟随老师蹦蹦跳跳来到校门口,欢笑间扑进了家长怀里。墙面精心绘制壁画的幼儿园,地面全铺设了软装,室外安装着滑梯秋千,室内则有各式玩具及电子琴,一切都显得温馨而美好。

外人不知道的是,如此再平常不过的情景却是来之不易的。三年前,牛张楼村每年有近百个孩子要穿过省道,去两公里之外的邻村幼儿园上学。在这期间,一位大娘在接孙女放学路上翻了车,这件事让张继梁整晚没睡着觉。

“我一直在想,这么冷的天,70多岁老人家要每天8趟接送孩子。学前教育阶段的孩子,理应在家门口接受优质教育啊。”决心要给村里娃建设一家幼儿园的张继梁,在准备好资金和规划后却被突然告知:土地性质不符要取消项目,“当时连跳楼的心都有了”。关键时刻,组织永远是张继梁最坚实的后盾。“我第一时间就把情况汇报给了组织,对方在详细记录下来之后,跟各个部门一一协调,明确几十年之后的规划,不可能影响孩子接受现在的教育。筹建幼儿园的审批最终下来了!”

2020年9月,牛张楼村幼儿园正式投用,以前在镇中心幼儿园任教的牛慧丽前来担任了园长。“早就听说牛张楼村路不好,又穷又偏僻,刚接到来这儿上班的通知时心里特别不舒服,晚上都睡不着觉。”但真正来到牛张楼村之后,干净整齐的小村庄,平整宽阔的水泥路,尤其是漂亮温馨的幼

儿园让初来牛张楼村的牛慧丽眼前一亮,“如果现在让我离开,还真有点舍不得。”

幼儿园虽小,五脏俱全。来自周边三个自然村的23个小朋友,在家门口就能享受到优质教育。

### 村集体经济“从0到1”

驻村三年来,牛张楼村集体经济由“0”变为10万元。但发展村集体经济首当其冲的,是要打消村民们的疑虑。为此,张继梁一方面邀请第一书记到村里讲解“发展什么产业收益最稳定”,另一方面带领村两委到博山学习猕猴桃种植,到东明学习西瓜种植,到沂水学习乡村旅游,到莒南学习蘑菇种植。

“我们村集体经济从0到1的转变过程中,收益稳定是最重要的,要先图富强再图振兴。”一直从事教育领域的张继梁虽然出身农村,但对带动一个村集体产业发展并不在行。为了尽快熟悉项目,他一步步去考察,经过深思熟虑之后,再回来选定产业项目。

“元宝枫不光能美化道路,更有经济价值。它的嫩叶可以炒制而成茶饮。等过了第一年就会结籽,用籽榨出来的油能降三高,这是为子孙留下的一部分财富啊。”走到一棵元宝枫前,张继梁感慨万千。

张继梁还多方争取,筹集90万元为村里修建了125千瓦的太阳能光伏发电设备,投入60万元建设了两个蔬菜种植大棚,投入近20万元绿化了村庄800平方米

主干道。

在牛张楼村的蔬菜大棚里,村民们正麻利地把刚采摘下来的南瓜打包。“以前没建蔬菜大棚的时候,我就在家里带孩子。大棚建起来以后,我就开始在这里管理,一个月能有3000块钱左右的工资,比以前多增加了一份收入。”一人管理着两个大棚的村民杨爱菊这样说。

### 交了接力棒再走

三年过去了,张继梁任职结束。他可以放心地离开了,因为他培养了自己的继任者。这可不是件容易事儿,要知道,三年前的牛张楼村是镇上乃至县里出了名的“老大难”,连村两委班子换届都完成不了,更别提其他的了。

虽说张继梁早有准备,但真正来到牛张楼村,还是让这个有过基层工作经验的年轻人大吃了一惊。

“村里连个党支部书记都选不出来。因为没有党员活动室,有什么事都要集合在大街上商讨,下雨天根本没法举办活动。组织派我这个‘光杆司令’过来,乍一看真是无从下手,深夜里偷偷哭过。”目睹了村里的破败,张继梁打过退堂鼓。虽说他有在基层工作的经历,但“比这个时代起码要落后20年”的牛张楼村,一度让他有些灰心。

哭完了还得接着干。因为没有阵地,张继梁在村里落脚的第一站是在队长家,那段时间他的微信步数每天都接近三万步。“看到有开着门的,我就敲门进去跟

大家聊。”接近两个月的时间,全村460多户人家,他走访了大约1200户次。

送钱送物不如送一个好支部。在和村民聊天过程中,张继梁把村里发展落后的原因为没有一个成熟稳健、结构合理的领导班子。

现实情况下,牛张楼行政村共有18名党员,下面三个自然村各有6名党员的“三足鼎立”局面很难打破。镇上也有分管领导在这工作过很多年,但依然对牛张楼村束手无策。

在教育系统工作多年的张继梁,最善于做人的思想工作。为打破村里人各自为战的僵局,他挨家挨户往村民家里跑。年轻人外出务工,他就在电话里谈国家政策和村里发展,有时一聊就是俩小时,张继梁最终把一部分年轻人打动了。慢慢地,三个自然村党员之间的平衡被打破了,大家的思想也慢慢统一起来。

在这过程中,牛张楼村顺利发展了20年来的第一名党员。

“20年前我就想入党,但以前的村两委班子涣散,我不知道该向谁提交申请书。张书记来到村里后,我直接把申请书交到了他手上,在通过镇组织部审核和一年预备期后,我成了村里的一名中共党员。”村民张如忠告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者。

为发展这20年来的第一名党员,张继梁下了一番苦功夫。走访调研得知,张如忠父辈就是村两委干部,曾经带领牛张楼村辉煌过,当初全村在管区里的成绩名列前茅。父亲走后,经营木材加工生意的张如忠一直想向党组织靠拢,但因为支部不健全、各个自然村之间的党员不团结,一直没有入党成功。

在预备期满后,张如忠竞选了牛张楼村党支部书记。张继梁对竞选村干部的成员进行了一年试用期,以此来考察大家满不满意,这在全镇是史无前例的。一年过去了,张如忠凭借出于公心、人品厚道,想为村里干实事儿,很快便赢得了全体党员和村民的认可,并在3月24日全票当选为牛张楼村党支部书记。

把接力棒交到张如忠手里,张继梁很放心。牛张楼村距离菏泽牡丹机场的直线距离是十几公里,张继梁计划着,要把村子打造成航空餐的主要供给地之一。“我相信下一届村党支部领导班子能够稳扎稳打,不着急不懈怠,一步一步往前走。”



扫码看视频